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Је ли ца Ки со 

МАЧ КЕ
Си ла зи и ку пу је кар ту. Ста ни ца је у из град њи. Док је при ла зи ла с бла ге уз ви-

ши це, ја сно је мо гла да ви ди ма сив ну бе тон ску пло чу из ко је су штр ча ле ар ми ра не 
шип ке ви со ко у ва зду ху. У мрач ном под зе мљу пру жа ју се ши не окру же не све тлу-
ца вим пе ро ни ма. Ула зи у гу жву ко ја се не сма њу је све до ста ни це у цен тру, ка да 
се све ти на нај зад раз ре ђу је. Је два је не ко ли ко љу ди оста ло у во зу. Ви ди та кве по-
пут се бе, на кра ју ва го на спа ва ју отво ре них очи ју или је ду из од мо та них па пи ра. 
На лан цу јој ви си жу та тор би ца. Ко су је по ди гла у коњ ски реп ко ји се спу шта дуж 
кич ме. Об у че на спорт ски, до сто јан стве но, чи сто, на ла ки ра ним нок ти ма је об у хва-
ти ла ру ко хват, љу љу шка се у рит му во за, не сте шње на и сло бод на. 

Из ла зи из во за на до бро по зна тој ста ни ци где је до че ку је зна но, дра го ли це 
скрет ни чар ке. Же на ука зу је на про ме ну ко ло се ка. Под ми шком јој је ве ли ка скрет-
ни чар ска књи га у ко ју си гур но бе ле жи све што опа зи. У сло бод ној ру ци др жи уми-
ве но сиг нал но све тло. У истом тре нут ку, шкљоц нув ши, ши не су се пре ме сти ле по-
пут ма ка за и за ме ни ле ме ста. 

Ве шти ном уве жба ног пр ста, Мај да је из ву кла реп из тек сас јак не и кре ну ла 
по крет ним сте пе ни ца ма пре ма ку ћи. У три де се тим је, ни шта јој ни је те шко. Пре-
ска че по не ки сте пе ник умор ног по крет ног ме ха ни зма. Ка сно је, иза ње је оста ла 
пра зна ком по зи ци ја ко ја се за си гур но од во зи ла на ноћ ни по чи нак. Рет ки дре мљи ви 
пут ни ци си ла зи ли су ка ста ни ци уро ње ни у соп стве не ми сли. 

До ста на је мо ра ла да про ђе кроз парк. Оме ђен ози да ном огра дом с угра ђе ним 
ме тал ним пло ча ма на ко ји ма су би ли уре за ни по да ци о ње го вој биљ ној ко лек ци-
ји. По сре ди ни се пру жи ла ста за об ра сла у си ме трич ну але ју ке сте но ва чи је су се 
кро шње у ви си на ма спа ја ле, гра де ћи та ко зе ле ни ту нел. Врт се ши ри с обе стра не, 
цвет не и жбу но ли ке ар бо ре те гра ђе не пре ма бо ја ма, у ти ши ни и не по мич но фор-
ми ра ју оштро у гле тро у гло ве без ста за. Ме сец је већ од ско чио на там ном ул тра ма-
рин не бу. Парк је пуст. Све тиљ ка ис под ли ста при зем них ро зе та ус пут них ко рал-
них звон чи ћа осве тли ла је дез о ри јен ти са но на ран џа сто до ма ће ма че на ста зи. Мај да 
је при род но за ста ла и обра ти ла му се, до зи ва ју ћи га. Ма че се по ву кло, упла ше но. 
За мја у ка ла је кад је ма че иза шло не што сло бод ни је, дрх те ћи. До зво ли ла је да јој 
оњу ши ис пру жен прст, што је ма че и учи ни ло, сва ки пут се од ми чу ћи, у мер ној је-
ди ни ци ин фи ни те зи мал не ша пе. Би ла је стр пљи ва. „Ка ко слат ко ма че”, ре кла је и 
на ста ви ла да го во ри уми ља то и пи ску та во, нај не жни је што је зна ла, хра бре ћи га. 
Ма че јој је при шло, на кра ју и да ло да га ухва ти и по не се то пли по ток са чи њен од 
ми ри са и до ди ра Мај ди не ру ке. Ста је у ша ку. Дрх ти, али оста је на дла ну. Мја у че 
гла сно, вр те ћи уне зве ре но гла вом. Из ву че ним кан џа ма се хва та за ко жу, пре ме-
шта ју ћи сво је ла ко те ло с но ге на но гу. Ве што то ра ди. Ка ко се кре ће, та ко се ме ко 
кр зно по ми че и пре та че у ма ле та ла се ко ји иш че за ва ју под по ја вом но вих. Око њу-
шке су му рас по ре ђе ни ду гач ки бе ли бр ко ви, док је це ло у на ран џа стој бо ји, не што 
там ни јој, по пут цр вен ка сто сме ђе дла ке мла дог оран гу та на. Круп не очи је ши ром 
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отво ри ло, око ми то, вер ти кал не ду жи це су се рас тво ри ле у там не ки шо бран чи ће. 
Мај да га те ши, бо дри, сми ру је. Иде с њом, умор ни су, при се шће кад стиг ну. Пре ла зе 
пре ко ули це и плоч ни ка, про ла зе по ред пле ха них огра да, а за тим се спу шта ју до 
Мај ди не згра де. „Ка ко ћу те на зва ти?”, те па му. От кљу ча ва вра та и про ди ру за јед-
но. Спу шта ма че на пар кет. Со ба је мрач на, у њој су отво ре на вра та пре ма дру гој 
со би у ко јој го ри све тло. Та мо су сто и ку хи ња. Не ста је иза њих, док ма че, нео д ма кло 
од ме ста где га је спу сти ла, ту ма ра њу шки цом на о ко ло пот пу но из гу бље но. Мај да 
се вра ћа с ке ра мич ком чи ни јом у ко ју је на то чи ла ма ло во де и ста вља је ис пред ма-
чета. Бо ја жљи во при ла зи, не про из во де ћи ни ка кав звук, ви бри се је усме ри ло, њима 
се по слу жи ло и са ви ло их, наг нув ши се, је зи ком по ли за ло по врш во де, ко ја се на-
мре шка ла. Мај да на крат ко не ста је. Ма че чи ни круг око чи ни је и ула зи у мрак. Мај да 
се вра ћа, овог пу та с отво ре ном кон зер вом сар ди не. „Где си?”, с осме хом је цвр кут-
ну ла. Упа ли ла је пла фон ско све тло и со ба се из мра ка за трен рас пр ши ла у бли ста ву 
ре кла му. Ма че је би ло на ко рак од ње. Кон зер ву с ри бом је спу сти ла по ред по су де 
с во дом и ста ла да га до зи ва, со ко ле ћи то ма ле но ри ђе клуп ко ко је се при ми ца ло 
јед на ко опре зно, јед на ко не спрет но. Ка да је при шло, ли зну ло је ста кле ну по врш 
во де, а за тим усме ри ло њу шку ка сар ди на ма оби ла то на то пље ним у уљу. Ли зну ло 
је, па за ста ло, њу шка ло, сми ри ло се и по че ло да жва ће и је де. То је тра ја ло крат ко. 

Мај да је се би под гре ја ла боршч, а без и ме но ма че је пу сти ла да ис тра жу је про-
стор. Има ла је же љу да лег не што пре, раз ми шља, ку је пла но ве, су тра ће, од ла же 
све, би ва из ме ђу „бе ше” и „би ће”, ко пре на умо ра јој се на ву кла на ли це, свла чи се, 
ле же, бе гун ка у њој се окре ће и на мах то не у сан. 

Ју тро се увла чи у ње но те ло. Бу ди се без са та. Мо же би ти шест или се дам. Мрда 
ру ка ма, ис пра вља но ге, при јат но јој је док се рас те же, осе ћа сва ки де лић ко же, сва ку 
по ру, крв про ти че мла дим гип ким ка пи ла ри ма, по ди ла зе је го ли ца ви жмар ци. Ма че, 
на вр ху јор ган ског бре га, гле да је, мја ук не, осмех јој се сам од се бе рас те же на ли цу.

„Још си ту?”, ре кла је вра го ла сто. „На зва ћу те Ба сти. Ба сти има бр чи ће.” 
Пр стом је до та кла вр хо ве бе лих ви бри са, ко ји су се по ви ли под до ди ром, сен-

че ћи му њу шки цу. Ба сти је по че ла да се уми ља ва, по ту ра ју ћи дла ка ву гла ви цу и 
по диг ну те уши об ра сле рет ким ру жи ча стим влак на стим чу пер ци ма. 

„Уми ља та Ба сти”, ре кла је Мај да и од ско чи ла од кре ве та. Ба сти се јед на ко ско-
тр ља ла низ па ди ну па муч не на вла ке, до че кав ши се на но ге. 

Ла ко мо ре дла ка од ве ло је Мај ду у прав цу ње ног ју тар њег рас по ре да. У до бром 
рас по ло же њу, те ло у кре та њу из би ја и во ди, све тлост је опи су је, ле по та рас тво ре них 
кри ла, про зрач ност иш че за ва, али се на дру гом ме сту по ја вљу је, по крет без вла-
сти, не ис при по ве див ми рис пар фе ма ви јо ри се кроз ша ре сви ле не ешар пе и ве тра. 
У па ти ка ма је, на пр сти ма по ска ку је, као да не сме да ста не, спорт ско те ло ис пуње-
но жи во пи сном ду шом ко ју уз ди жу и но се ули це, отво ре ни ду ћа ни и кор пе с во ћем, 
љу ди, ужур ба ни, обе сна же ни, љу де но се стру је, она се са вр ше но укла па у фре квен-
ци ју гра да, као да су сви на ис тој трам бо ли ни, до ди ру ју је дру ги и то јој не сме та, 
ула зи, та ко ре ћи ули ва се у The Pet Sto re, пра те ћи ток ре ке у ко јој као да све не ста је, 
па и она. 
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Освр ће се за пљу сну та про из во ди ма за жи во ти ње. То ли ко то га. По су де за пе-
сак раз ли чи тих за пре ми на, по сип с ми ри сом ла ван де, ру зма ри на, ну де јој чај на 
ми ни ја тур ном та па ци ра ном кре ве ту, пут ну тор бу с мре жа стим про зо ром, с по гле-
дом на пу чи ну, гре ба ли це у об ли ку ри бе, на ну ле, обла ке, бар шу на сти ту нел, ка-
ме не чи ни је, др ве не чет ке, уље про тив бу ва, уди ше спре је ве ду ги них бо ја, сне жни 
пра шак, огр ли це од дра гу ља, та бле те про тив па ра зи та, ве се ле гра ну ле, са пу ни це 
шам по на, Sen si ti ve, Vet Spi rit, Pu re Spi rit, за ње ну по што ва ну бо ги њу Ба сти, Баст, Ба-
стет, Сех мет, Ба сет, Уба сти, Пасхт, за ње ну ста ро е ги пат ску чу ва ри цу, соч ну чу вар-
ку ћу, по ле но во зрн це, жит ко те ла шце што се са мо ни кло по мо ли, из ро ни, за и гра, 
док с ње га спа да ју злат не кра сти це дла ка из ме ша не са зра ци ма све тло сне пра ши не. 

По сма тра их и учи о кре та њу. Пре кра сни де та љи про же ти ду хов ним од лу ка ма 
ко је се ма ни фе сту ју у тва ри ма крет ње. Са вр ше ни ко лу то ви, клуп ко, вр зи но ко ло, 
не раз мр си во је дро, боч на вре ба ња и ше пу ре ња, леђ ни мо сто ви и на ду ве ни ре по-
ви, на ко стре ше ни, ду пли ра ни, ша па ма се бу да ла сто лу па ју по ло ба ња ма, по бе сне-
ли бок се ри, му дро се по вла че, при пре ма ју скок. Све је игра, не за др жи во по ми шља. 
Ту је и Си стра, у свим ни јан са ма пе пе ла, ти гри ца. Ње не ма сли на сте ша ре и не пра-
вил не цр не туф не под се ћа ју на кр зно ри бо ло вач ке ди вље мач ке. Сит не је и зде па-
сте гра ђе, као бу рен це, гу шће дла ке и зе ле них очи ју. Упр кос кра ћим но га ма, ода је 
енер ги ју бо ји шних ди вља ка, ве ли чан стве но ство ре ње не до ку чи ве во ље. Ба сти по-
ку ша ва да је обо ри, ве ћа је, Си стра не по пу шта, иа ко је по ко ре на, из вла чи се и бе жи. 
Мај да их по сма тра, роп ки ња је њи хо вих ига ра ко је, чи ни јој се, на ди ла зе пу ку био-
ло ги ју и чи сто фи зич ко де ло ва ње. Сми сле но гра де де лат ну бит, док је че и сик ћу од 
за до вољ ства и нео б у зда них стра сти. У тој спо соб но сти за лу ђи ва ња Мај да про на-
ла зи пра свој ство мач је игре, без у слов ну пр во бит ну жи вот ну са мо свој ност раз у-
зда ног ду ха, не што вла сти то што не по чи ва на ра зу му, ни ти је про ра чу на то, јер би 
се та ко про те гло са мо на свет љу ди. Мај да се так ми чи с њи ма, по ту ра им клуп ко 
ка на па ко ји кон тро ли ше та ко што га из вла чи или ву че по по ду, из ме ђу ну жде и 
прох те ва, за да так без ре ше ња, пи та ње без од го во ра. На ба ви ла је раз ли чи те ге џе те 
за њи хо ве без број не ко ма де. Пе ро с ела стич ном др жаљ ком, лоп ти це за бад мин тон, 
бир ди је, ла жне пти це из у зет но ае ро ди на мич не, њу шкав це, звон чи ће, мач ју тра ву 
ра са ђе ну по це лом сим су на ко јој су, ле шка ре ћи, по сма тра ле град. Си стра је пре-
фе ри ра ла че ти не ко је је Мај да до вла чи ла из пар ко ва, бор или ту ју, на кон олуј них 
ве тро ва мо гла је сло мље не да их на ђе крај др ве ћа. 

Си стру је про на шла у ома њем при род ном ре зер ва ту при те шње ном пра во у га-
о ним ма си ви ма и ка ба стим ква дра ти ма гра да од укр ште них пра вих и ду жи. Из над, 
та мо где жи ве ви со ка зим зе ле на др ве ћа, ни жу се ли ни је цр них ка бло ва, мрач ни 
свод за тег нут кр жља стим ан те на ма на кро во ви ма окол них згра ди ца. Ре зер ват је 
огра ђен ви шим сту бо ви ма и ула зном ка пи јом из ко је из би ја Фло рин три јумф у ка-
ме ном ре ље фу. Об на же на бо ги ња Фло ра у по диг ну тим ру ка ма др жи плашт сат кан 
од би ља, за кри лив ши та ко рас ко шним ка ме ним по кро вом раз и гра ну го ли ша ву де-
цу ко ја је окру жу ју. Реч је о ма њем че ти нар ском шу мар ку, ми ни ја тур ној тај ги с уга-
же ним тлом, рет ке ћи ли бар ске све тло сти, а ја ког опој ног ми ри са смо ле. У др ве на-
стој ам фи би ји цви ле ла је Си стра, упе тља на у ду гач ке и оштре игли це и ума шће на 
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тер пен ти ном. Из гле да ла је не моћ но, јад но, Мај да ју је бр же-бо ље осло бо ди ла око ва 
и по не ла на ру ци као што па сти ри ца но си јаг ње, ухва тив ши јој труп, док су јој но ге 
ви си ле и кла ти ле се на лик опру же ним му зич ким но та ма. 

Та ква биљ на ста ни шта, у гра до ви ма рет ка и за пу ште на, тре ба ло је не сум њи во 
да под се те на то да, не ка квим чу дом, жи вот на пла не ти Зе мљи ипак оста је у на уч-
но-еко ло шкој па жњи и раз бо ри то сти, да, и по ред све инерт но сти и за ту пље но сти, 
по сто је би о то пи као жи ви при ме ри људ ског ра да и про ми шља ња. Би ло их је то лиц-
но да их је Мај да све зна ла на па мет. Ра до је од ла зи ла у оа зе где ра сту зби је ни сме ђи 
чем пре си и пра ве та кав хлад у ко ји тек јак ве тар мо же да про дре. 

Мај ди не шет ње узи ма ју ма ха. Ду ра шно осци ли ра по бла го род ним зе ле ним 
по вр ши на ма. Гу гла, раз ли ста ва, пе ша чи, град ском ли ни јом до ду ха све то га, та мо 
и на траг, ни шта ни је при сут но из у зев сма раг дног пар ка, рас ко шног вр та, ма ле них 
тун дри. Си ла зи на ре ке, до ди ру је мир не ба ште, ја бу ка у не чи јем дво ри шту у ста њу 
је да јој ре ор га ни зу је свест, да је раз бу ди и усме ри. Ишла је да ље, до кра је ва гра да, 
до иви ца ци ви ли за ци је, до по ја са на кон ко јег се пру жа ју ора ни це и њи ве, ли ва де 
и шу ме. Из град ске ка ко фо ни је је пре ла зи ла у ни же ре ги стре, бас је буб њао у уши-
ма док не би по сте пе но пре шао у ти ши ну. Та да је мо гла да чу је, кри стал но ја сно, 
мја у ка ње и за по ма га ње угње че них ма ча ка ко је је ста вља ла у тор бу, кри шом, као 
кра дљи вац дра гу ља, те их је са мо у ве ре но, упр кос утр ну лим но га ма, од но си ла ку ћи, 
ле чи ла, ви да ла, збри ња ва ла. Та да је мо гла да ви ди, оно што ни ко не гле да, оно што 
ни ко не же ли да ви ди, оно што ни јед на ка ме ра ни је сни ми ла, ни јед на те ле ви зи ја 
ни је по ка за ла, што је ме ња ло пер спек ти ву, што је под ста кло Мај ду да при хва ти 
дру га чи ју пер спек ти ву, да се из град ске де вој ке пре о бра зи у скит ни цу.

Та кве ства ри се не зби ва ју план ски. Бар на пр ви по глед. С по чет ка је то био 
ин тер ме цо у ње ном сва ко днев ном жи во ту, жи вот с мач ка ма, јед на, две, три, као де-
ло ва ње за вре ме од мо ра и ра ди од мо ра, као игра, као од и гра ва ње, све док се ни је 
по ја ви ла не ка вр ста ло јал но сти ко ја ју је оба ве зи ва ла у од но су на не збри ну те мач ке. 
Ра су те по це ста ма, пре га же не, тек ро ђе не, из глад не ле, де хи дри ра не, па ра ли зо ва-
не, умрт вље не, за мр ле, за ра же не, обо ле ле, не све сне, оса ка ће не, скр ше не, сле пе, без 
ре па, без но ге, о њи ма ни ко ни је бри нуо, ни ко их ни је по ма зио, са ме, оту пе ле, мли-
та ве, из бе зу мље не. Низ је бес ко на чан. Али већ по бро ју ма ча ка с ко ји ма је жи ве ла, 
по свој ству пра вил ног и по но вље ног из ме њи ва ња њи хо вог бро ја, оне су по ста ле сам 
Мај дин жи вот. Би ло их је ше сна ест, из бро ја ла је у јед ном од сут ном тре нут ку, иа ко 
је то не ра до чи ни ла, раз ли чи тих бо ја, об ли ка и осо би на, од цр них, крат ко ре пих, 
јед но о ких, до бе лих, ал би но, сле пих, ни за ле су се нај ра зно вр сни је па сми не, пер-
сиј ска, бен гал ска, хи ма лај ска, си јам ска, ан гор ска, ван ска, еги пат ска, бур ман ска, 
до ла зи ле су из свих ку та ка све та, а све су ипак би ле ме шан ке. Мај ди не ме ле ски-
ње, му лат ки ње, Мај ди ни ме сти ци и кре ол ци, ди вље и пи то ме, успа ва не и раз и гра-
не, cat a, cat us, по те кле од не при стој не ла тин ске ре чи на ко ју се све ода зи ва ју без 
из у зет ка, окре ћу гла ви це и жа ре очи ма. 

Свој стан је Мај да при ла го ди ла њи хо вом су жи во ту. Стан ко ји је по сма тра ла на 
ли сто ви ма мод них ча со пи са, ен те ри јер и ди зајн, лајф стајл и ар хи тек ту ра, убр зо 



ГЛ АС О В И

47

се пре тво рио у ста ни ште ма ча ка. Фи о ке су пре и на че не у ја зби не, ор ма ри у чи та ве 
ха би та те, ку хи ња у ло вач ко по ље, ку па ти ло у азур ну оа зу. Ни је спа ва ла у свом кре-
ве ту, не го на рас кло пи вој фо те љи у ко јој као да су ста но ва ли ба у ци. Лу сте ри и лам-
пе су на по жу те лим аба жу ри ма има ли за ри ве не вла ти тра ве, ћо шко ви су би ли пре-
кри ве ни ши бљем и ко жа ма. Слу жи ла се пре о ста лим шо ља ма, ћа са ма, чи ни ја ма и 
ис пра жње ним кон зер ва ма, ску пља ла во ду и ре ци кли ра ла, сву да их је би ло по пут 
ре зер ви. Ње не две „Бо шо ве” рер не до су ђе не су ле гли ма, пе ћи су би ле за тр па не мач-
ка ма, кан џа ма из гре ба ни те пи си, по ко ји ма се ле пио па пар, су сам, пе сак, ра за пе ти 
на одав но по цр не лом пар ке ту. Би ло је то пло, ску ва но, раз мек ша но. Жа ри ште без 
ва тре. Об ли за но, ме ко и ла ко но го. Про стор је сте као ми са о ни иден ти тет. Ни су то 
би ли пред ме ти, ни ти на ме штај, не го све ти шта, хра мо ви, аре не, игра ли шта, судни-
це, за ча ра ни све то ви. 

Гле да по крет, уз ди за ње и пад, ре до след се увек ме ња, мач ја власт без вла сти 
по не кад је стал на, по не кад раз лу че на, из не над на. Ве жба, тре нинг, по но вљи вост, 
из ме на ре до сле да, ре френ ре флек сних крет њи, по ми ца ла их је моћ на си ла, сва ки 
њи хов жи ви атом ис пу њен енер ги јом вре ле кр ви ода ши ље сле пу на пе тост ко ја има 
ва жну уло гу у чо по ру. Не из ве сност је увек ту, не из ве сност је још и не што што по-
чи ва на про би ја њу, гу ра њу на пред, на ис ко ра чи ва њу, мо тор је стал но упа љен, узро-
ку је не појм љи ве про ме не, нео че ки ва не ис хо де, жи ви за ту ку шњу. Кон ти ну и ра но 
те сти ра ју те ле сну сна гу, из др жљи вост, до ви тљи вост, од ва жност и по сто ја ност. У 
гра ни ца ма сво јих ду хов них мо ћи, по слу шност до њих че сто не до пи ре, увек се на ђе 
бар јед на мач ка ко ја ће од у зе ти илу зи ју, до слов но, пре кр ши ти пра ви ло, мач ка-ва-
ра ли ца, мач ка-кри во вер ка, от пад ни ца, но ва тор ка, за то че ни ца вла сти те во ље, при-
пад ни ца тај ног дру штва, чи ме се оси гу ра ва прет ња чи та вој за јед ни ци и ре ме ти 
ка кав-та кав мир. Мач ји мир. „Пре де, пре де, а ни шта не ис пре де”, пе ву ши ла је Мај да. 
Кот ка се ко шка. 

Про шло је то ли ко го ди на, а у Мај ди ним но га ма је остао та лог ла ког мо ра које 
ју је бу ди ло и гу ра ло на пред, про би ја ло и утвр ђи ва ло у ње ној ин ту и ци ји. Ор га ни-
зам јој је та ко ре ћи бу јао, осна жен мач ка ма, по слу жу ју ћи се њи хо вим ин стинк ти-
ма. Пре пу шта им се, без стан ке, за кла ће ном гла ви цом сун цо кре та, очи јој се ро га че, 
но здр ве ши ре, њи хо ва је ко ли ко су и оне ње не, без у слов ни ко ло плет. Про ши ве ност. 
Ме ђу соб но су се пот по ма га ле, раз ра ста ле, про би ја ле се за јед но у том чуд но ва том 
гран ди о зном еко си сте му. С по чет ка, дра кон ске ме ре, оштре ка зне, огра ни че ња 
мач је са мо во ље, с вре ме ном су се ста њи ва ли, раз ре ђи ва ли, ука за ла се њи хо ва не-
при ме ре ност, све док их у пот пу но сти ни је за ме ни ла, с јед на ком сна гом и још бо-
љим раз ло зи ма, ви ше стра на не па тво ре на сим би о за. Му ту а ли стич ка ин тер ак ци ја. 
Вр ста за јед нич ке ко ри сно сти, су жи вот раз ли чи тих па сми на. Трам па, от куп, при-
род ним тр го вач ким ру та ма, ши ри ло се би о ло шко гне здо прот ка но ми сти ком ко-
хе зи је, кри вих и не ви них ни је би ло, онај ко је те пој мо ве из ми слио, об ма нуо је љу де.

Али не и мач ке. Мач ке ни су осво ји ле про стор, не го Мај дин ум. У ње му су, упр-
кос Мај ди ним по чет ним на сто ја њи ма, пот пу но за вла да ле и за го спо да ри ле, да би им 
се на кон цу и ове при по ве сти Мај да зду шно по ви но ва ла. Чан ко лиз, бед на ули зи ца. 
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Ни зом адап та ци ја, Мај да је кр жља ла и коп ни ла, док су се на њен ра чун мач ке, пре-
у зи ма ју ћи власт, раз ви ја ле и ра сле.

Ме ђу тим, Мај дин жи вот ни су чи ни ле ис кљу чи во мач ке, не го и згра да у ко јој 
је ста но ва ла, ком ши је и њи хо ви ста но ви, јед на вра та, дру га вра та, су се ди Пе тро ви-
ћи, Ћо ри ћи, Ву ки ће ви ћи, Бра ти ћи и ини ћи, ко ји су нај пре осе ти ли стра шан смрад 
у згра ди, по себ но на пе том спра ту, где је био сме штен чуд но ва ти жи вот с мач ка ма 
за кло њен зи до ви ма. Они са спра та, су се ди у про ла зу, окр зну ти мач јим очи ма, док 
би Мај да отва ра ла и за тва ра ла сво ја ра жа на вра та, иду ћи у сва ко днев не по хо де и 
на бав ке, до ла зи ли су на са стан ке стам бе не за јед ни це и из но си ли сум ње и стреп ње 
ка да је био у пи та њу стан број 27. 

„Не што смр ди”, го во ри ли су, „а смрад до ла зи из тог ста на.” „Та кав смрад, то се 
не мо же ре чи ма опи са ти.” „Сра мо та, где жи ви мо!”, под ви ки ва ли су, оче ку ју ћи од 
управ ни це згра де да учи ни не што тим по во дом. „Зна те, не мо гу де вој ку да до ве-
дем”, ре као је мла дић с пе тог. „Из ког сте ви ста на?” „Мо же мо да зо ве мо ин спек ци ју. 
При ја ви мо и го то во!”, ком ши је су ре ша ва ле. Раз го вор се ши рио, ра си пао, при ча ло 
се о све му што ти шти и му чи згра ду и ње ну скром ну зе ле ну око ли ну, раз ву кло се 
на це ло ве че. 

Сре до веч на управ ни ца, над гла са на по бу ње ним ста на ри ма, по жу ри ла је да са-
чи ни за пи сник. До ста то га је ура ди ла, до ста то га је би ло по треб но ура ди ти. Та ко 
је са згра да ма. Одр жа ва ње кро ва, на при мер, јед но је од го ру ћих пи та ња, али се и 
оно по ву кло пред на је здом Мај ди них ма ча ка. Све о че му је зна ла да ми сли би ле су 
мач ке. За кон је ја сан, мо гла је да има нај ви ше јед ну мач ку и под мла дак до три ме-
се ца ста ро сти. На вра ти ма је та ко ђе по за ко ну мо ра ла да на ле пи не ка кав знак, да 
по ста ви обе леж је. У лифт је сме ла да уђе са жи во ти њом у слу ча ју да је пра зан. Про-
сто ри су мо ра ли да ис пу ња ва ју усло ве за до бро бит тих жи во ти ња, ми кро кли ма, 
хи ги је на, аде кват на хра на, ле че ње у ка ран ти ни ма, вак ци на ци ја, сте ри ли за ци ја, 
мир. Спо ми ње се и тех но па ти ја. Су сре та ла је Мај ду у про ла зу, мла ду на бил до ва ну 
де вој ку, и увек би по ми сли ла ка ко пу ца од здра вља, ма да је у по след ње вре ме из-
гле да ла, исти на, из ну ре но, умор но. За ко ни су управ ни цу за лу ђи ва ли, сро за ва ли 
на ни во пу ког фак та. У њи ма ни је про на ла зи ла че жње, пат ње, љу ба ви, флу и де, се-
ћа ња. За кон ски ступ ци, про пи си, ак та, ин тер ни ти по граф ски вој ни ци, ослу шку-
ју ћи сва ку реч, сва ки па ра граф, без на ја ве, из во ди ли су уве жба не ри ту а ле без бед-
но сти, ло ме ћи све пред со бом, га зе ћи не ми ли це сва ког ко би им се на шао на пу ту, 
на пу ту њи хо вог ре да, на пу ту кри вич но прав ног по ма за ња. 

По се ти ће је. По раз го ва ра ће с њом.

Мај да је од шкри ну ла вра та, по мо лив ши ли це, по ло ви ну ли ца, гур ка ју ћи но-
гом еруп ци ју ма ча ка. 

„Ком ши ни це, мо же мо ли да по при ча мо?”, ре кла је ти хо, „управ ни ца сам.” Али 
ни је сти гла да за вр ши. 

Мај да се ис ко бе ља ла и иза шла, за тво рив ши вра та за со бом. Управ ни цу је за-
пах нуо стра шан смрад жи во тињ ског по ре кла, што је и узро ко ва ло ње но по ме ра ње 
пре ма за тво ре ним вра ти ма дру гих ста но ва.

„Из ви ни те ако вас уз не ми ра вам и ако је зао час”, по че ла је управ ни ца. 
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„Ре ци те”, од сеч но ће Мај да. 
Ни је би ла спрем на на ова кву вр сту раз го во ра. Ли це управ ни це јој је би ло од-

не куд по зна то, раз у ме се да га се се ћа ла, би ло је, до ду ше, за тр па но де та љи ма, фо-
то гра фи ја ма, до ку мен ти ма, за пи си ма, хо ло гра ми ма, све до чан стви ма, ли сто ви ма, 
ни је уме ла да об ја сни от куд се ли це же не ис пред ко јег је не по мич но ста ја ла уме-
ша ло у та кве са др жа је, ни је би ла у ста њу да до ку чи и рас тво ри ту по ве за ност. Али, 
као по ка квом ко ноп цу, јед но је ву кло дру го, и Мај да је схва ти ла о че му је реч.

„Ва ше жи во ти ње, зна те”, не си гур но је го во ри ла управ ни ца, „оста вља ју за со бом 
не сно сан ми рис, ком ши је су се по бу ни ле, зах те ва ју од ме не...” 

Управ ни ца је раз мо три ла свој го вор пре не го што ће за ку ца ти на Мај ди на вра-
та. Уве ла је пра ви ла. Реч „ми рис” уме сто ре чи „смрад”. Еу фе ми зми су при сту пач-
ни, бла го твор ни. 

„Шта?”, оте ло се Мај ди. 
„Зна те, ни са ма не знам шта”, ре че управ ни ца, осмех нув ши се бла го ка ко би 

опу сти ла очи глед но на пе ту ат мос фе ру ис пу ње ну Мај ди ним не по ве ре њем.
„За што сте он да до шли?”, од ва жно је лу пи ла пи та њем. 
„Ви ди те”, на ста ви ла је управ ни ца, бр зо схва тив ши ка ко не ће би ти ла ко, „ваше 

жи во ти ње уно се не ред у на шу за јед ни цу. Ни је у пи та њу са мо не под но шљив ми рис 
ко ји је про био у сва ку ци глу ове згра де, не го и бу ка, не мо гу ћа бу ка, за по ма га ње 
ма ча ка...”

„Оне се игра ју”, ре че Мај да, као да ис по ру чу је те ле грам. 
„Пре ма за ко ну”, на сту пи ла је управ ни ца чвр шће, с ве ром у из ба ви тељ ску сна-

гу про пи са них пра ви ла, „мо же те има ти тек не ко ли ко жи во ти ња, оне мо ра ју би ти 
при ја вље не, аде кват но не го ва не, вак ци ни са не.” На бра ја ла је. 

„Оне су вак ци ни са не”, ре кла је Мај да. 
„Мо жда бих мо гла да по гле дам, ако до зво ља ва те”, за цви ле ла је управ ни ца. 
„Ни сам оче ки ва ла го сте”, ре кла је крат ко и спу сти ла ру ку на му са ву ква ку. 
Управ ни ца је пре по зна ла тај знак. Њи хов раз го вор се при во дио кра ју, па је по-

жу ри ла да до да.
„Мо гла бих да по мог нем.” 
Мај да је већ гу ра ла вра та и мач ке, ме ан дри ра ју ћи из ме ђу „из ви ни те”, „жу рим”, 

„ни је пра ви тре ну так”, очај нич ки, али и хра бро, про ди ру ћи у стан, за тво ри ла је врата 
за сво јим ле ђи ма. Управ ни ца је та ко ђе про збо ри ла не што по пут „из ви ни те”, „до ви-
ђе ња”, „уско ро”, осе тив ши ду бо ко не за до вољ ство у том ма лом хлад ном зград ном ход-
ни ку у ко јем је оста ла са ма. Осе тљи ва, ра зум на, али и за бри ну та за же ну с мач ка ма, 
кре ну ла је лиф том пре ма при зе мљу. Не ће окле ва ти, по ми шља, за бе ле жи ће свој ре-
пор тер ски по раз. Кад не би би ло тог смра да, про на шла би на чи не, умо ли ла ком ши је, 
ова ко је све до би ло ди мен зи ју от по ра, ви со ки зид ко ји се по ди гао и раз два јао Мај ду 
и ње не мач ке с јед не стра не, ком ши је и управ ни цу с дру ге, по чео је да се ру ши. 

Од мах по што је ушла у стан, Мај да је пу сти ла су зе ко је су јој на ква си ле цр ве не 
обра зе. Има ла је про блем да све то раз у ме. Ни је мо гла да при хва ти та кво људ ско дру-
штво по ком су мач ке лу та ли це не рас ки ди во ве за не за свет ми зе ри је и по ни же ња. 
Да их ни је спа си ла, да им ни је отво ри ла свој дом, да их ни је на хра ни ла и за ле чи ла, 
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ко би то учи нио, пи та ла се Мај да. Власт их уби ја, ни шти, се лек тив но ни шти. Сва ка 
но ва власт за по чи ње свој про је кат пре или ка сни је скла ња њем жи во ти ња с ули ца. 
Као да од ис тре бље ња жи во ти ња за ви се те ме љи но вог дру штва, као да ће њи хо вим 
про го ном ни ћи но ве др жа ве, за га ло пи ра ти но ве је дин стве не екс клу зив не ци вили-
за ци је, чи је су бла го де ти, зна ла је, увек окру же не бо дљи ка вом жи цом.

У стра ху, Мај да се по ву кла још ви ше у се бе, вра ћа ју ћи се про ве ре ним обра сци-
ма, окре ћу ћи ле ђа управ ни ци, ста на ри ма, згра ди, дру штву, др жа ви. Са ма је, плит ко 
ди ше, гле да под но ге, по до зри ва, не по вер љи ва... Истин ско људ ско би ће? Со ли дар-
ност? Ем па ти ја? Љу бав? Чу де сна мо гућ ност да не бу де оно што је сте, да по од лу ци 
пре у зме ла га ни мач ји ход, за стај ки ва ње без не ког по себ ног раз ло га, за пи ша ва ње 
град ских сту бо ва, не план ски се вра ћа ју ћи на иста ме ста, њу шка ње на о ко ло, оп слу-
жи ва ње спо ред них ко ло во за ко ји во де до пра зних пи јач них тр го ва, на пу ште них 
фа бри ка, до из ро ва них гра ди ли шта.

Ни је про шло ни не де љу да на од Мај ди ног раз го во ра с управ ни цом, ка да је, 
усред да на, су ве ре ним де кре том, без мр жње, без гну ша ња, до ки да њем, из во ђе њем 
тран зит ног ци ља, ор га ни зо ва на људ ска си ла до слов но пре га зи ла Мај ди на вра та. 
Пер ја ни це су се из ме ша ле с мач јим ре по ви ма, ве де ти с мач јим њу шка ма, про др ли 
су у про стор, раз ве ја ли ко ри дор, хва та ју ћи раз бе жа не мач ке ку жним ру ка ви ца ма, 
гу ра ју ћи их у ме тал не мре же, уси са ва ју ћи их у зло коб не ка ве зе, што су чи ни ли 
крај ње спрет но. Без гла сно. На дах ну то. Пре вр ну ти, из ву ћи, иш чу па ти, на гу ра ти, 
на го ми ла ти, у во лу ме ну на си ља, у де ло ва њу ми ши ћа, у син так са ма по мам но сти, 
ја ро сти, бес крв них фу ри ја. Му тљаг кр зне них те ла, то вље не мач ки це за ро штиљ, 
жи во тињ ске отре би не, бож ја ле гла. Ви ше и не мја у чу. Не чу је ни ре чи, ни до ви ке, 
ни на ред бе. У ва зду ху ви се уз вич ни ци, ни је зна ла с ка квим је зи ком до ла зе ли си це, 
де спо ти, иди о ти. Ћу та ла је, шта је дру го мо гла. Пред ме ти без ма ча ка се кре ћу, ла ко, 
као да су од па пи ра, ко тр ља ју се, скла па ју и рас кла па ју, леб де. Ни ко ме ни је ви де ла 
ли це. Из ге не ра ци је у ге не ра ци ју ли ца људ ске си ле све ви ше не ста ју, бле де. Ли ца 
ни су по треб на. На ли ци ма но се ма ске ко је не по сто је. Са слу ша ли ца ма у уши ма, 
ура слим, пло ве у сво јим ау дио-на ред ба ма. Ли ца су те шка то не и то не и то не. Веч на. 
Др жа во твор на.

Пу бли ка ни је из о ста ла. Ком ши је су над гле да ле це лу опе ра ци ју. Док гле да ју, 
ми чу се, ги ба ју, њи хо ва те ла пе ну ша ју. И ра ме на су им за чу до у ис тој рав ни. Јед на ко 
се мр да ју у за да тој ко ре о гра фи ји. Ти хо ла ју, ре же, бло ки ра ју про лаз. Ви де ла их је 
пре ко мр твих смр дљи вих ми ши ца. Ли це јој се хла ди ло, укру ти ло. Ко са јој је ле те ла 
пре ма пред ме ти ма. Рас пи ња ла се у вре ме ну ко је сто ји, је дан дан, дру ги дан, без 
не де ље, тај раз ву че ни је дан сат спрам веч но сти, збрч кан па пир, сув и пле снив. 
Оста ло је да за шкри пи, да се по кре не, мо жда ће се та ко по ја ви ти бу дућ ност. Ослу шку-
је влак на тан ких па пи ра с ко ји ма се ве тар по и гра ва. То су па пир не мач ке, а ово је 
пра зник све тла што нео ме та но ула зи кроз отво ре не про зо ре. Ута ба ним ста за ма.

Ста ја ла је у за гра ди. До сто јан стве но. У плит кој си ро тој би ти по сто ја ња. 
Ком ши је су оти шле, на кра ју, не ста ле. Ве тро пи ри. Спу сти ла се на фо те љу, мо-

ра ла је да се не ка ко склуп ча у се би.


